

“我要看着它变清变美”

仇毕村村民盛忠定接受本报邀请成为童王河观察员

《江东童王河两岸垃圾堆积如山》后续



“我小时候，经常到河里游泳、捕鱼，家里的全部生活用水也都来自童王河。”盛忠定说，他是看着这条小河慢慢地变黑变臭，河岸边慢慢地堆满垃圾。

“我们全村将整体拆迁，我打心里希望这条仇毕村的母亲河能尽快获得重生。”为此，他也欣然接受了本报邀请，成为童王河整治的观察员，全程关注童王河的整治过程。

记者 林伟 通讯员 杨拥

这条河曾带给他美好回忆

盛忠定是土生土长的仇毕村民。昨天，他在拆迁安置房抽签定位后，就和发小盛忠法来到老家——仇毕村的盛家自然村。

盛忠定老屋在盛家38号。“当时，30多平方米房子里，住了六七口人。”盛忠定说，但他仍然觉得生活在这里很幸福，因为这里有童王河，“小时候，这条河带给我很多美好的回忆。”

盛忠定说，他七八岁时，就经常在河道浅水处玩耍，学会了游泳。“那时河水非常清澈，几乎可以见底。我也非常喜欢去河里游泳，有时候还会在河里捕鱼、抓蟹、摸螺蛳。”

童王河离他家老屋不到50米。盛忠定欣喜地看到，几台大型挖掘机正在河道边挖淤泥。不远处，那个垃圾山边也有几台铲车和渣土车在工作。

“终于开始整治了。”他说，那里就是他小时候嬉戏的地方。

它是仇毕村的母亲河

那时，童王河也是整个村庄的母亲河，村

前天，江东区东郊街道仇毕村村民盛忠定到村里进行拆迁安置房抽签定位后，专程到童王河边走了走。

今年49岁的盛忠定显然对童王河有着深厚的感情。

民们几乎所有的生活用水都来自这条河。“母亲就在河岸边洗菜、淘米，父亲还要挑点水回去洗澡、洗衣服，以及烧水喝。”

童王河也是连接仇毕村和宁波的交通要道。“我们小时候，出行的交通工具除了走路，就是坐船了。”村边有一个埠头，坐上船可以到达宁波城区，终点站就在现在的新河路。

坐船时，盛忠定经常把手伸到船舱外，放到水里。“岸边基本上都是绿色的农田，加上清清的河水、蓝蓝的天空，让人看过过去非常舒服。”

在女儿三四岁的时候，盛忠定还会带她去河里游泳、洗澡。“现在女儿21岁了，根本就不知道，原来河里还能游泳。而河里的鱼，在15年前就已经看不到了。”盛忠定显得有些无奈和惋惜。

20年前开始发黑发臭

“我觉得，童王河变成这样，与20年前的甬甬高速建设，和后来的环城南路建设有关。”盛忠定认为，正是这两条道路的建设，把童王河河道压缩了不少。“甚至，有些地方就只有一根粗点的水泥管相接。这样一来，水的流动性就差了很多。”



盛忠定(右)与盛忠法在童王河边查看。记者 刘波 摄

同样在近20年前，附近的工业企业开始发达起来，工业污水大量排向童王河。“问题是，当时我们村民还没有环保意识。”

也就在那时候，大量外来务工人员开始涌入宁波。作为城乡接合部，仇毕村成为外来务工人员聚集地之一。为此，很多村民动起了违法搭建的主意。据统计，仅在童王河河道沿线两岸，就有约1600平方米的涉河违法建筑。

这些违法建筑大多就建在河道旁边，有些房屋明显侵占了河道。“现在的河道宽度最多8米左右，只是以前的一半。还有一些地方，甚至宽不到5米。”

随之而来的，是生活垃圾和污染的显著增加。“我估计，目前我们村本地人也才2000多户，外来人口起码在2万人以上。”盛忠定说，他们往往把生活垃圾直接扔在了河道里或者岸边；有的还把简易公厕建在了河边，甚至大小便也直排河道。

我要看着它变清变美

而对那个5万立方米的垃圾山，盛忠定更是觉得碍眼。“大概是10年前开始出现的。出现这么大的垃圾山，作为村子的一员，真的觉得很丢人。”好在，这座垃圾山已经在开始清运了。

其实，盛忠定一家早在3年前就搬出了村子。拆迁后，他们家也会被安置在儿童公园附近。“我希望童王河能早日重生，恢复20年前的容颜。”盛忠定说，不管仇毕村地块以后会被规划成什么，他都会带着女儿，或者女儿的后代，来河边走走看看。

为此，他和盛忠法也都欣然接受了本报邀请，成为童王河整治的观察员。

“以后，我们会进场到河边来看看，全程观察和记录童王河的变化。”盛忠定说，“当年，我亲眼看着它变黑变臭，现在，我也要看着它变清变美，重新焕发光彩。”

余姚大岚有望成为 我市惟一省级“无违建乡镇”

目前已经通过市级初步验收，等待省里终极验收

记者昨天从市三改一拆办获悉，余姚大岚镇目前已经通过了市级初步验收，正积极等待省里的终极验收，有望成为我市惟一的省级“无违建乡镇”。

根据市级初步验收，大岚镇创建的最大亮点是对全镇每幢建筑物建立了数据化档案。“我们不但掌握了目前每幢建筑物的业主、地点、面积等信息，也能及时发现新增的违法建筑。”大岚镇镇长潘剑波这样介绍说。

拆除违建建设休闲设施

根据相关规定，“无违建”标准为无既有违法建筑、无新增违法建筑、无规划盲区、无管理死角、无非法“一户多宅”、无重大群体性事件和安全事故。

大岚镇是如何做到这些标准的呢？大岚镇地处四明山地区，区域总面积63.4平方公里，常住人口1.3万人，辖14个行政村，1个居委。

“到现在为止，全镇完成拆违任务7701.3平方米，完成旧厂区改造2个。”潘剑波说，他们还结合美丽乡村建设和村庄整治提升，在拆改的基础上，对个别村庄进行旧住宅改造，优化环境，拓展空间。

比如，雅庄村的几间违法建筑和危旧房拆除后，还把周围的一些空地整理出来，六七百平方米的小公园，里面不但有平整硬化的停车场，还有凉亭、走廊等文化、休闲设施。

同样，大俞村在村庄三改一拆过程中，还邀请了专业的设计公司对村庄进行整体的科学规划，拆除违章建筑，拓宽游步道，新建休闲公园。

主入口设岗查建筑材料

在加强拆、建的同时，大岚镇也加大了对各类建筑物建设的管理力度。镇、村、组三级联动，组建了一支由46名人员组成的违建巡查队伍。

该镇还在三个主要入口设置了岗亭，安装监控，设置关卡。

“这里不但对治安情况进行检查，还可以对入境的建筑材料运输车辆进行实时监控、排摸、盘查、核实。”潘剑波说，这样就可以从源头杜绝违法建筑的产生。

同时，大岚镇对各村拆违、控违工作情况进行定期考核，对创建成为“无违建村”的行政村给予一定的奖励。“对于有新违建产生的村采取一票否决制，并在绩效考核

基础上，面向行政村党支部书记或村委主任设立‘三改一拆’专项考核。”

大岚镇还特别设立了群众有奖举报电话，对新增或瞒报以及发现历史存量违建的，经核查确认后，给予举报人一定的奖励。

点击房屋就知详细资料

值得注意的是，大岚镇在前阶段“三改一拆”行动违法建筑普查工作的基础上，结合“无违建乡镇”创建的工作要求，对全镇14个行政村的各类建筑物进行了普查。

“借助卫星航拍图，对每幢建筑物的普查结果建立起全面的数据化档案，做到‘户户建档，幢幢落实’。”在此基础上，该镇对各村的普查结果建立电子数据档案，做到有据可查，实行数字化动态管理。

现在，只要打开这个数据档案，就可以看到整个大岚镇的总建筑图，点击每一幢房子，都会显示业主、面积，甚至还能看到这个业主的其他房产。

“现在，如果要知道某一幢建筑物是不是违法建筑，我们只要跟这个数据档案一比对，就能非常快速地查询到。”

记者 林伟 通讯员 倪洁瑾

职高生赴美学习交流

卓丹青是我市职业学校中首个参加AFS项目并获得全额奖学金的学生

本报讯(记者 李臻 通讯员 许忠亚)日前，2014-2015年度CEAIE-AFS中学生出国项目“BP/AFS未来世界公民——跨文化交流奖学金”遴选传出佳音，宁波市职教中心学校2012级轨道机电班学生卓丹青，成功取得全国5个名额中的一席，将获10万元人民币全额奖学金，并于今年9月赴美学习交流一年。

据悉，卓丹青是我市职业学校中首个参加AFS项目并获得全额奖学金的学生。

AFS国际文化交流组织(AFS Intercultural Programs)是一个从事国际间教育交流的非营利性民间国际组织。该项目由中国教育国际交流协会秘书处中外师生交流部牵头，专项奖学金由世界最大的能源公司之一——BP集团资助，旨在为全国范围内参加AFS国际文化交流项目愿望强烈且自身条件优秀，但家庭无法负担项目费用的优秀学生提供出国交流的机会。

据奖学金申请条件要求：家庭经济状况较差；成绩优秀，品学兼优；善于沟通，对跨文化交流有正确认识；具备良好的综合素质及一定领导能力；对数学和理科有浓厚兴趣及特长，英语口语优秀……

在严格初选后，经过CEAIE-AFS项目全国管理办公室的书面考试和电话面试，卓丹青凭借真诚、积极、阳光的态度及优秀的英语口语等，终于如愿获得了这次宝贵的机会，出现在全国5位奖学金获得者的名单上。

据悉，卓丹青为赴美学习准备了多项计划：将正在结合专业学习，了解美国地铁的运营现状，调研美国城市交通；继续加强语言学习和锻炼，向美国中学生推介中国历史和文化；遵守AFS项目有关规定，努力适应美国的生活和学习，顺利完成文化交流的任务。